



- Nekada je svako selo bilo razvijeno onoliko koliko je bila jaka zemljoradnička zadruga u tom selu, a gotovo svako selo ju je imalo. Nažalost, poslednjih 20 godina u mnogim selima zadrugarstvo je devastirano. Hajde zajedno da radimo na obnovi zadrugarstva - uputio je poziv mr Vuk Radojević, pokrajinski sekretar za poljoprivredu, vodoprivredu i šumarstvo na redovnoj godišnjoj sednici Skupštine Zadružnog saveza Vojvodine, održanoj u prostorijama Privredne komore Vojvodine (PKV) krajem aprila ove godine.

On je povodom širenje mreže zadrugarstva kao najizvesnijeg načina napretka poljoprivredne proizvodnje, čestitao zadrugarima ZSV nazivajući ih svetlim primerima razvoja poljoprivredne proizvodnje i zadrugarstva i obećao punu podršku Pokrajinke vlade i Sekretarijata za poljoprivredu, uveren u nastavak jačanja ovog sektora, do njegove potpune revitalizacije. Mr Radojević je posebno istakao ulogu i značaj koju ZSV ima na razvoj i unapređenje poljoprivredne proizvodnje u APV. Tom prilikom je pohvalio plodnu i uspešnu saradnju Sekretarijata za poljoprivredu i ZSV od početka rada novog saziva Vlade, polovinom 2016., u cilju revitalizacije zadružnog pokreta na teritoriji APV; pozdravio je aktivnosti blagovremenog informisanja zadrugara o merama agrarne politike, i na republičkom i na pokrajinskom nivou; aktivnosti ZSV na obnavljanju zadružnog pokreta po tradicionalnom modelu udruživanja poljoprivrednika u zemljoradničke zadruge; aktivnost Republičke vlade koja je posle dužeg vremena prepoznala zadrugarstvo i konačno je u maju 2017. usvojen program podrške sprovođenja mera ravnogernog regionalnog razvoja kroz učešća države u podsticanju osnivanja novih, kao i za investicione projekte postojećih zadruga. Za 2017. povećan je finansijski fond opredeljen upravo za zadružni sektor i u tom pravcu će biti nastavljeno i u narednom periodu. Pravo na ova bespovratna sredstva su prošle godine iskoristile četiri zadruge sa teritorije APV i u ovom projektu Republičke vlade treba istaći aktivno učešće ZSV koji je na taj način širio misiju razvoja i daljeg unapređivanja zadrugarstva u Pokrajini. Jedan od prioritarnih zadataka Pokrajinskog sekretarijata je prepoznavanje zemljoradničkih zadruga kroz konkursne linije, podsticajne mere, subvencije. Radojević je govorio o mogućnostima koje stoje na raspolaganju, između ostalih i ZZ, kao što je mera unapređenja sistema za navodnjavanje. U toku prošle godine je gotovo 60% više para opredeljeno za sufinansiranje nabavke sistema za navodnjavanje; oko 470 miliona je izdvojio Pokrajinski sekretarijat u toku prošle godine, a ukupna vrednost investicija je bila oko 840 miliona dinara. Na taj način omogućeno je navodnjavanje na blizu 5,5 hiljada hektara. Povećan je maksimalan iznos po korisniku, do prošle godine je bilo osam, od prošle 10 miliona, a za tri kategorije korisnika: mlađe od 40 godina, žene nosioce poljoprivrednih gazdinstava i one koji se bave poljoprivredom u nerazvijenim područjima, nivo povraćaja ide i do 11 miliona. Povećan je i procentualni nivo

povraćaja. Do prošle godine je bio 50, sada je za sve 60%, a za tri navedene kategorije i 70% od realizovane investicije, i sa tim trendom će Pokrajinski sekretarijat nastaviti. Godina 2018., po rečima mr Radojevića, biće zapamćena po početku primene IPARD-a. - U pitanju je veliki uspeh Ministarstva poljoprivrede jer se o IPARD-u priča godinama, i ovaj program, koji važi od 2014 - 2020, konačno je početkom godine startovao. Ministarstvo poljoprivrede će realizovati ta evropska finansijska sredstva, a na nama svima je u obavezi da se ona iskoriste u punom finansijskom obimu, jer samo na taj način u narednom periodu možemo očekivati da dobijemo još veća finansijska sredstva od EU. Ukoliko ih ne iskoristimo, kako tražiti za naredni budžetski program EU - upitao je naš sagovornik. Osim investicija u realizaciju regionalnih sistema i podstistema za navodnjavanje koja se kreću u tri faze kontiniranog procesa, što bi na kraju trebalo da omogući navodnjavanje na oko 120 hiljada hektara, Pokrajinska vlada u primarni fokus stavlja inenzivnu poljoprivrednu proizvodnju (i u zaštićenom prostoru) uz napomenu da konkurs koji se odnosi na sufinansiranje nabavke opreme za zaštitu od vremenskih nepogoda do prošle godine je podrazumevao samo protivgradne mreže, a ove i antifrost sisteme i mreže za senčenje; neke zadruge su u toku prošle godine iskoristile subvencije za pripremu voća i povrća: investirale u linije za čišćenje i pranje voća i povrća, sortiranje, kalibriranje, pakovanje, obeležavanje, box palete, prikolice za prevoz i utovar voća i povrća; prvi put subvencijama je obuhvaćeno podizanje zasada vinove loze i hmelja; značajna sredstva izdvajaju se i za mini mlekare, za proizvodnju vina. - Iz Pokrajinske vlade, uz podršku predsednika Mirovića, iz budžetske rezerve obezbeđeno je 17 miliona dinara za nabavku najsavremenije laboratorije za ispitivanje kvaliteta vina u skladu sa svetskim standardima. Do sada naši vinari ili nisu radili takvu vrstu analiza ili su uzorke slali u inostranstvo. Laboratorija će biti instalirana na Poljoprivrednom fakultetu u Novom Sadu, Institutu za voćarstvo i vinogradarstvo u Sremskim Karlovcima. Biće to benefit za sve vinare u Vojvodini, jer će moći da rade analizu kvaliteta po povoljnoj ceni, bez komercijalnog odnosa. Mislim da će to značajno doprineti podizanju kvaliteta vina iz ove regije - rekao je mr Radojević. U želji da se omogući ZZ i poljoprivrednicima da razmišljaju o raznim vidovima poljoprivredne proizvodnje uz punu podršku i kroz subvencije Pokrajinskog sekretarijata za poljoprivredu, opredeljena su sredstva i za podizanje ili rekonstrukciju ribnjaka. - Ove godine po našim konkursima u skladu sa merama agrarne politike, usvojene u decembru prošle godine, već smo potpisali preko 100 ugovora sa poljoprivrednicima ukupne vrednosti od 282 miliona dinara i već kreće njihova realizacija. Za sisteme za navodnjavanje je izdvojeno oko 187 miliona. Samo putem ovih ugovora treba da se omogući navodnjavanje na novih 710 hektara. Izdvojeno je 76 miliona dinara za nabavku sistema za zaštitu od vremenskih nepogoda i potpisano je 35 ugovora. Novina u radu Pokrajinskog sekretarijata jeste poslovni pristup prema poljoprivrednicima, između ostalog se sve prijave obrađuju odmah po prispeću, a ne po završetku konkursa, i radi se presek svake dve nedelje, da onima koji su prvi aplicirali bude omogućeno da što pre krenu u investiciju - objasnio je mr Radojević, ističući važnost unapređivanja poljoprivredne proizvodnje kroz udruživanje u model zemljoradničkog zadugarstva koji ima tradiciju od preko 170 godina, jer samo na taj način mali poljoprivrednici, čija je perspektiva u intenzivnoj proizvodnji, na malim površinama i sa malim prinosom, mogu biti konkurentni na tržištu. Pokrajinski sekretarijat za poljoprivredu, u koordinaciji sa Ministarstvom prosvete i uz saradnju sa ZSV, će već u toku ove godine realizovati pilot projekat uvođenja zadugarstva u srednje poljoprivredne škole u Vojvodini, kako bi se učenicima, od kojih će se najveći deo vratiti na selo i baviti se poljoprivrednom proizvodnjom, na vreme pružila znanja o značaju udruživanja i zemljoradničkog zadugarstva. Informacije o tome stićaće i kroz praksu u zadrugama, i na licu mesta vide kako zadugarstvo

funkcioniše.